Sztochasztika 2 Vizsga Fels6bb matematika targy.
2015. januar 13. 13:00. Munkaid6: <60 perc.

1. (8 pont) Z, legyen Galton-Watson eldgaz6 folyamat, melyben Z, = 1. Adjuk meg a folyamat
kihalasanak valoszintiségét, ha az egylépéses utodszam-eloszlas
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c.) (2 pont) Poisson A\ = 1 paraméterrel,

d.) (2 pont) olyan, hogy az utédszam azonosan 1.

2. (10 pont) A Bergengéc Labdarigd Szovetség négy osztalyban rendez évente focibajnoksagot: legfeliil
van az ,els6-", alatta a ,masod-", ..., legalul a ,,negyed-" osztaly. Amelyik csapat egy bajnoksagbol
ykiesik”  az a kovetkezO évben egy osztallyal ,lejjebb” folytatja, vagyis az 1. osztlybdl a 2.-ba, a
2.-bdl a 3.-ba, a 3.-bdl a 4.-be lehet kiesni. Az negyedosztalybdl kiesni nem lehet. Hasonléan, aki
elég jol szerepel, az ,feljuthat” a 4. osztalybdl a 3.-ba, a 3.-bdl a 2.-ba, a 2.-bdl az 1.-be. Az els6
osztalybdl feljebb jutni nem lehet.

A Faldb FC, ha éppen 1. osztalyu, i valdszintiséggel esik ki. A 2. osztalybol viszont mar csak %, a 3.
osztalybdl pedig % valészintiséggel esnek ki, az elézményektol fliggetleniil. Masfelol, a 4. osztalybdl
% valészintiséggel feljutnak, am a 3. osztalybdl mar csak %, a 2. osztalybol pedig % valoszintiséggel
jutnak fel, az el6zményektdl fliggetlentil. A maradék valdszintiséggel nem esnek ki és nem is jutnak

fel, hanem maradnak az eddigi osztalyban.

Fennalldsanak nulladik évében a Falab FC a 4. osztalyban kiizd. Jeloljik X,-nel, hogy hanyadik
osztalyban jatszanak az n-edik évben.

(1 pont) Rajzoljuk fel az X,, Markov lanc graf-reprezentaciéjat.
(2 pont) frjuk fel a Markov lanc allapotterét és atmenetmatrixat.
(3 pont) Keressiik meg a Markov ldnc stacionarius eloszldsait.

(2 pont) Megkozelitéleg mennyi a valdszintlisége, hogy 30 év elteltével a csapat ismét a 4.
osztalyban jatszik? Miért?

e.) (2 pont) A 4.-osztalyt meccsekre egy év alatt 500 nézé megy ki, a 3.-osztalydakra 1000, a 2.-
osztalyuakra 2000, az 1.-osztalytakra pedig 4000. Mennyi lesz a Falab FC meccseinek atlagos
éves nézészama hosszu tavon? Miért?

3. (7 pont) Egy osszesen 100 pontos vizsgadolgozat megirdsa soran a Moricka altal elért pontszam
normalis eloszlast valdszintiségi valtozo. Ennek varhato értéke ismeretlen, és azt mutatja, hogy
Moricka az anyag hény %-dt tudja, a szérasa pedig 9. Az egyes dolgozatok sordn elért pontszamok
fiiggetlenek egymastdl (Mdéricka nem fejlédik). Megirt hdrom dolgozatot, és ezeken 37, 35 illetve 39
pontot ért el. Dontsiink 99%-os szinten arrdl a hipotézisrdl, hogy Moéricka az anyagnak legalabb a
felét tudja.



